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المدة : ساعتان 

الإختبار الثاني في العلوم فيزيائية 

للسنة الثالثة  تقني رياضي
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I - نذيب كتلة قدرها m=0.046g من حمض الميثانويك (النمل)HCOOH في 100mlمن الماء المقطر،إن قياس الناقلية النوعية للمحلول أعطى :σ =0.049 s/m عند الدرجة 25ºc .

1- اكتب معادلة انحلال الحمض في الماء ، ثم أعط جدول التقدم  .
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2- احسب التركيز المولي للمحلول Ca .

3- احسب pH المحلول ثم احسب نسبة التقدم النهائي (f
      -  ماذا تستنتج؟

4- احسب ثابت التوازن K ماذا يمثل؟

    -إستنتج pKa للثنائية HCOOH/HCOO-
II- نعاير حجم va=10ml من المحلول السابق بمحلول
 هيدروكسيد الصوديوم NaOH تركيزه Cb
   و نرسم البيان = f(vb) 
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  ( أنظر البيان -1- ) .

1- اكتب معادلة تفاعل المعايرة  .   

2- باستغلال البيان -1 – اوجد :

   أ – حجم محلول NaOH اللازم للتكافؤ VbE ثم استنتج قيمة Cb  

   ب – قيمة  pH المحلول عند التكافؤ .

3- من بين الكواشف الملونة التالية بين الكاشف المناسب لهذه المعايرة مع التعليل
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التمرين الثاني(4ن)
يعتبر التدخين من بين الأسباب الرئيسية لسرطان الرئة , ويرجع المفعول السرطاني  للتدخين بلا شك لتأثيرات كيميائية 

وبنسب قليلة للإشعاعات النووية , لكون دخان التبغ يحتوي على النظير
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	كتلة النواة بالوحدة (
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المعطيات :

1/ نواة البولونيوم إشعاعية النشاط 
[image: image12.wmf]a

, أكتب معادلة التفكك للنواة محدد النواة المتولدة

2/ تحقق أن ثابت النشاط الإشعاعي لنواة البولونيوم 
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3/ عينة من البولونيوم  نشاطها الإشعاعي  عند اللحظة 
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أ- أحسب عدد الأنوية
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ب- أحسب بالوحدة 
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                                             الأستاذ: لحمر 
التمرين الثالث(4ن)
الشكل المقابل يمثل دارة كهربائية مكونة من العناصر التالية: مولد  ذو توتر كهربائية ثابت E , مكثفة سعتها C
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, القاطعة K
1- عند اللحظة t=0  نغلق القاطعة K
    - أعط العبارة الحرفية للتوترات 
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2- بتطبيق قانون جمع التوترات بين أنه المعادلة التفاضلية لتطور شحنة المكثفة 

             من الشكل 
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[image: image131.emf]   - مع إعطاء عبارة كل من  a و b بدلالة 
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3- يعطى حل المعادلة التفاضلية السابقة من الشكل  :  
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  إستنتج عبارة كل من 
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4- الشكل5 يمثل تغيرات  
[image: image30.wmf](

)

dt

t

dq

 بدلالة 
[image: image31.wmf](

)

t

q

 بالاعتماد على الشكل 5 أوحد كل من : 
     أ- ثابت الزمن   
     ب- سعة المكثفة C 
     جـ -  التوتر الكهربائي بين طرفي المولد E
التمرين الرابع(8ن)
من نقطة A تقع في أسفل مستو أملس تماما ،  يميل على الأفق بزاوية 
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 نعتبره نقطة مادية وفق خط الميل الأعظم بسرعة 
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  كما بالشكل (1) . يمثل البيان (1) تغيرات فاصلة القذيفة بدلالة الزمن. ويمثل البيان (2) تغيرات سرعة القذيفة على محور التراتيب بدلالة الزمن.
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1) أدرس حركة الجسم 
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 على المستوي المائل   ؟    

2) استنتج من البيانين 1 ، 2 مركبتي شعاع السرعة 
[image: image40.wmf]®

O

V

     ثم أحسب طويلته    ؟ 

3) أحسب قيمة 
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4) إذا كان 
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5) أحسب المسافة
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 المدى الأفقي للقذيفة   ؟ 

6) أوجد إحداثيتي النقطة 
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 نقطة اصطدام القذيفة بالأرض  ؟   
[image: image46.wmf]s

/

m

10

g

=

  
                                                   بالتوفيق                                             الأستاذ : لحمر 
2/2
	التمرين الأول (4ن)
I – 1 ) معادلة التفاعل : 
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2 ) حساب 
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3 ) حساب الـــ 
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من جدول التقدم : 
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ومنه : 
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إذن : 
[image: image58.wmf][

]

(

)

[

]

L

mol

x

O

H

x

O

H

/

10

21

.

1

10

46

.

5

35

049

.

0

3

3

3

3

-

+

-

+

=

Þ

+

=


و من 
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4) حساب 
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و منه :
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و هو يمثل ثابت الحموضة 
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     و منه : 
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II – 1 ) معادلة تفاعل المعايرة : 
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2 ) استغلال البيان : 

أ ) حجم محلول 
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 عند التكافؤ : 

نلاحظ من البيان أنه عند  : 
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و هذه الحالة تمثل نقطة نصف  التكافؤ ومنه : 
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ب ) قيمة الــــ  
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و لدينا : 
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  و منه : 
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3 ) الكاشف المناسب هو : فينول لفتالين لأن
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التمرين الأول ( 4ن)

1- المعادلة : 
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إنحفاظ الكتلة : 
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وبالتالي تصبح معادلة التفكك : 
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التمرين الرابع
- بتطبيق قانون نيوتن  الثاني على الجسم 
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بالإسقاط على محور الحركة
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تسارع الحركة ثابت و مسار مستقيم أي الحركة
               مستقيمة متغيرة بإنتظام ( متباطئة ) 

2- بعد مغادرة المستوي المائل : (بتطبيق قانون نيوتن الثاني للحركة ) 
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بالإسقاط على المحورين : 
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من البيان (1) 
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بالمطابقة بين المعادلتين 
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بالمطابقة بين المعادلتين 
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3- حساب  
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4- حساب 
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6- المسافة الأفقية : عند نقطة 
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7- إحداثيات النقطة  
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بالتعويض في معادلة 
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	2- حساب ثابت النشاط الإشعاعي  : 
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3- أ- حساب عدد الأنوية : 
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     ب – حساب الطاقة المحررة : 
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والطاقة المحررة عن تفكك  N نوى هي :  
[image: image125.wmf]Mev

6

6

10

29

.

9

10

72

.

1

4027

.

5

´

=

´

´


التمرين الثالث (4ن)
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البيان -1 -





ملاحظة: شعبة تقني رياضي معنيين بالتمارين : الأول + (الثاني أو الثالث) +الرابع


            شعبة علوم تجريبية معنيين بالتمارين : الأول + الثاني + الثالث 
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